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1. Zerlegen Sie die folgenden rationalen Funktionen mittels Polynomdivision und Parti-

albruchzerlegung so weit wie moglich

1
x3—x
4o — 2
x2 —2x —63°
20 +1
(x+2)%

a)

b)

c)

2. Berechnen Sie folgende Integrale

3. Man berechne die folgenden Integrale:
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Bitte wenden!



Abgabe: Diese Serie wird nicht mehr eingereicht.

4. Online-Aufgaben

Abgabe der Multiple-Choice Aufgaben: Online bis Donnerstag 20. Dezember 20:00.

Es sind jeweils mehrere Antworten moglich.

a) Welche Substitution, falls iiberhaupt notwendig, ist im folgenden Integral giin-

b)

stig?

[

(a) Substitution mit ¢ = tan(z) und folglich mit sin(z) = ¢ - cos(x) und dt =

dx
cos2 (z)
(b) Substitution mit ¢ = sin(z) und folglich mit dt = cos(z) dx.
(¢) Substitution mit ¢ = tan (%) und folglich mit sin(z) = %, cos(z) = }jr—g
und dz = 1%:?2.

(d) Keine Substitution ist notwendig, denn die Gleichung (sin®)’(z) = cos?(z)
und die Formel [ J;/(%) dx = log|f(x)| + C fithren direkt zur Losung.

Welche der folgenden Rechnungen ist keine korrekte Anwendung der partiellen
Integration?

(@) [sin(y)cos(p)dp = — cos(p) cos(p fcos sin(¢) dep.
(b) [ sin(yp) cos(p) dp = sin(yp) sin(p f cos(ip) sin( )dgo.
(© [xlog(z)dr =% lo — [z d:c

@ [ 22%e% dy = xe® — fe dz.
(e) Alle sind korrekte Anwendungen der partiellen Integration.

Wir rechnen

flz)=(z—-1)*= /4(:c — 1) de = /(4:1:3 — 1227 + 127 — 4) dx
= 2! — 42® + 62% — 42 = g(2)

und erhalten durch Einsetzen

Wo liegt der Fehler?

(a) Man darf nicht einsetzen.

(b) Die binomische Formel wurde falsch angewendet.

(c) Die Integrationskonstante fehlt.

(d) Es ist trotzdem richtig, weil man Konstanten vernachlissigen darf.



